彭祖坪奇观

长久以来,彭祖坪一直静悄悄地隐藏在 龙胜县城东北 40 多公里的马堤乡龙家村大 山里,被岁月尘封得古老而沧桑。

新修的公路在大山上蜿蜒盘旋,慢慢爬 坡,一步步靠近山顶。窗外是不断矮下去的 群山, 那黛绿的山岭连绵起伏, 飘飘渺渺的 轻雾与山下的村庄若隐若现, 分明是一幅刚 打开的水墨画, 多彩而缤纷, 让人感到无限 的清新和惬意。

彭祖坪的中心是一块高山小盆地,四周 被山林环抱着。盆地里,数十亩待收割的稻 谷泛着迷人的金黄色,给这里增添了几分诗 情画意和生机活力。一条清溪从山上滑下 来,静静地从稻田中间缓缓流过,清冽得让 你想掬起喝上一口。稻田旁的山边,绿树掩 映着两户木楼农舍, 在明丽的蓝天下静默伫 立着,不时从瓦缝里升起的炊烟,飘荡着亲 切的气息, 让人感到无限的温馨与和平, 使 人仿若置身世外桃源。

时光在这里编织着彭祖的美丽传说。这 里的彭祖山、彭祖岩屋、彭祖佛光等景致和 彭祖采药、彭祖相爱等故事, 使人深深感到 深厚的彭祖文化积淀。在盆地的尽头, 高高 地耸立着一座巨石,像一个鹤发童颜的老 者在凝神沉思, 传说他就是活了八百岁的 彭祖老人。相传彭祖老人为了救治深受瘟 疫浩劫磨难的民众,不畏艰辛,跋山涉水来 到这里采药,以医济世,挽救了无数人的生 命,他死后变成了现在的彭祖岩。

在彭祖岩的左边是刀背山,它极像一 把刀背, 在山间兀然壁立百余米, 两边是 如削的万丈深渊。在山顶的石缝间,密密 实实地生长着碗口粗的五针松, 在悬崖峭 壁间或横生或倒垂, 生命力的顽强让人心 生感叹。当你扶着一棵棵树小心翼翼地往 外走,就像踩在钢丝绳上,只觉得山在摇 晃, 地在旋转, 似乎随时都会把你荡下深 谷, 让你惊恐万状, 刻骨铭心, 很久才能 恢复到原来的心境。

在彭祖岩的右边,那条从盆地间穿过 的溪水,随着山势的变化开始向下奔流。在 彭祖岩附近,山骤然陡峭,形成三面深不见 底的绝壁,溪流到此便无所畏惧地腾跃而 下,散落成千斛珠玉向深谷倾泻,发出闷雷 般撼天动地的轰鸣,激起漫天的水雾和烟 尘。那气贯长虹之势,唯美、空灵、壮观,令

人回肠荡气,展示着淋漓尽致的绝唱。那袅 袅的烟云顺着山谷往上升,弥漫环绕在深 谷的上空和山崖边的树林与藤蔓之间,生 出几分神秘,几分阴森,如果是一个人,你 肯定不敢在这里久留。这就是龙胜境内最 高的垂帘瀑布——彭祖瀑布,落差近百米!

吉祥的仙山总有吉祥的天象相伴,像 登峨嵋山能看到佛光一样,来到彭祖坪景 区也能看到佛光, 当然这必须讲究季节和 天气。在夏秋季节, 当阳光和云雾同时出 现时, 云雾从深谷中缓缓升起、飘浮、扩 散,在瀑布上空形成了一堵巨大的屏障, 在东升的太阳映照下,一幅慑人心魄的景 像就会奇迹般地出现在你的面前: 浮云中 现出一个七彩的"金盘",它把观赏者的 形象和周围的景观像镜子一样映于"金 盘"中,人一晃动,"金盘"中的影子也 随着晃动,朦胧绚丽,神奇异常,仿佛梦 幻中的童话, 让你兴奋惊奇, 痛快淋漓。

彭祖坪山峦奇峻,沟壑纵横,在5 万多亩的自然保护区内,聚集着大量的珍 稀植物铁杉群落。它们或根植于山巅上, 或傲然于峭崖间,尽管地处环境恶劣,但

树身笔直挺立,粗壮的铁黑色枝干平直伸 展,密密麻麻,层层叠叠,有的径围达一 米, 高的二三十米。它墨绿色的针叶, 浓 密油亮, 那绿油油的颜色似乎正从叶脉中 溢出来, 撩拨得人心里发痒, 禁不住伸手 去抚摸。在这里,它经风雨,斗霜雪,历 尽沧桑, 吐纳古今的恢宏, 剪栽春秋的苍 劲,那蓬勃顽强和铮铮铁骨的阳刚之气, 令人肃然起敬。这里还是古生植物活化石 桫椤存活的沃土,猴头杜鹃、变色杜鹃和 红豆五针松、福建柏等珍稀树种, 彼此相 互传情,相互呼应,组成彭祖坪永不落幕 的绿色交响曲。

彭祖坪溪流纵横盘曲, 幽林连天, 处 处覆盖着葱茏的生命色彩, 熏染着馥郁的 生机和气息,充盈着令人沉醉迷离的负氧 离子, 难怪有那么多游客不辞辛劳, 跋山 涉水来这里探寻长寿的秘方,享受仙境一 样清新愜意的生活。

游彭祖坪,看苍翠的山色,赏秀丽的 水景, 观奇幻的云雾, 攀陡峭的险峰, 享 健康的人生,这里的一切,让人玩味,余 韵萦怀,想了也会心醉。

雕像(二章)

在桂林相会"岁寒三友"

看,这是《义勇军进行曲》歌词作者田 汉,这是戏剧家欧阳予倩,这是画家徐悲 鸿, 桂林人称他们"岁寒三友"。

他们的桂林相会, 在上世纪三十年代末 到四十年代初。我和他们的桂林相会,在 2020年。

哦, 我迟到了80年。

想当年抗日烽火岁月, 他们和全国各地 成千文化人一起, 把笔墨当做刀枪, 把舞台 当做炮台,把剧场当做战场,让桂林成了 "抗战文化城"

正是他们,和全民族一起,"冒着敌人 的炮火前进!

现在, "岁寒三友"在漓江边站成了一 座雕像, 站成文化城不屈的历史, 站成了抗

我想,但凡游览过桂林山水的人都知道,

"簪山、带水、幽洞、奇石"历来被誉为桂林风

景的四绝,其山水洞石浑然一体的景象组合,

鬼斧神工,天衣无缝,举世无双。韩愈可谓写

尽了桂林山水之美,入脑入心入情入梦,令人

林城的中轴线旁,与"象山水月"相邻。象

山是桂林的城徽,而双塔则是新桂林的标

识。日塔、月塔与象山上的普贤塔、塔山上

的寿佛塔,相互呼应,相互映衬,有"四塔

同美"之说。有道是,到了桂林,不到日月

塔景区一带观光, 实为一大遗憾, 这更加激

眼望去,双塔相依相衬,高耸入云。夜幕降

临,在灯光的映衬下,日月塔金碧辉煌。双

塔倒影湖中, 可谓水天相接, 波光粼粼, 双

那天傍晚,和朋友一起去日月双塔。放

桂林日月双塔地处市中心区, 坐落在桂

惊叹之余,实在是流连忘返。

起我们前往一睹为快的冲动。

战中的民族魂。

站在他们面前,我仿佛走进了烽火岁 月,胸中呼啸起庄严的《国歌》,雄壮的旋律 与前仆后继的激情,在我眼前身后环绕。

那时候, "中华民族到了最危险的时 候"。而什么时候,才不是"中华民族到 了最危险的时候"?

情不自禁的我,不由得把我的身影贴 近他们, 贴近桂林城的抗战文化史, 贴近 我们民族的光荣与梦想。

站到他们的队列中来吧!

我也是有文化的后来人呀, 也必须和 必定同他们一样—— 用血肉,也用笔墨,"筑成我们新的长城"。

百岁画家与如画山水

百岁画家阳太阳坐在小广场上。

坐在桂林秀峰区庙门前村, 他的老 家,他出生的地方。

坐在芦笛岩旁, 桃花江畔, 芳莲池 边,一幅秀美的山水田园风光画图里。

他从这里走出去,到上海读艺专,到 日本留学,回国投身抗战,在桂林创办美

他从这里走向全国, 在油画、水彩 画、中国画等多个领域声名远播, 出任华 南文艺学院教务主任、广西艺术学院院 长、广西美术家协会名誉主席、广西政协 副主席。

他又走回这里来,晚年以23个春秋

几十年来,作为"漓江画派"的开创者 与领军人,他以众多风格独具的画作表现

桂林山水风情,在国内艺术界享有盛誉。 2008年,也就在这个地方,广西壮 族自治区政府把"人民艺术家"的称号, 授给了这位 99 岁的画坛巨匠。

我来到这个广西特色旅游名村, 就为 了瞻仰这座铜像。

我绕着铜像一圈圈走着, 仿佛走着从 漓江画童到一代大师 80 多年的艺术征

似看到他披着晨色微露, 戴着落日余 晖在这里观察、写生、创作、授课的情

景。 故乡风光给了他的创作无穷的灵感, 他又以作品带给世界对桂林无尽的向往。 是的,这一切就这样应运而生,水到

渠成,就如此水乳交融,相得益彰! 有如此美妙绝伦的风景, 当然会诞生 这样世上一流的画家。

有这样出类拔萃的画家, 这才对得起 如此多姿多彩的仙境。





游桂林日月双塔

□陆致腾

塔犹如在水中舞蹈, 煞是好看。

"哇塞,真漂亮,"一个着花裙子的 美女发出惊叹,向身边的男友央求,"快 来快来,拍一个拍一个。"接着,她摆出 各种姿势,以双塔作背景,或笑或嘟着圆 嘴或故作鬼脸,旁若无人地自娱自乐着, 开心不已。那样的无拘无束,幸福之花正 洋溢于脸上,令人羡慕不已。

中老年人也不甘示弱,有的三三两两, 沿着湖边人行道,边走边聊着什么。看,一 对头发几乎花白的老人手拉着手从对面缓 缓走来,不时停下脚步,用手机互相拍照, 把人和日月塔定格在手机里,并慢慢地共 同欣赏,不住地点头说"好看,好看"。远处, 几个孩童在奔跑着嬉戏着。"小心,别掉水 里了,"旁边的大人不住地提醒。

"呱呱呱——呱呱呱——"湖里稀疏 的荷叶上,不时传来青蛙的歌唱声。调皮 的孩子也会跟着喊:"呱呱呱——呱呱 呱——你是小青蛙……",并发出爽朗的 笑声,给游人们增添了不少情趣。

我们同行的几个友人互相拍几张照 后,快步向双塔靠近,想近距离一睹双塔 的真容。

哇, 真的是高耸入云, 气势磅礴, 实 在是令人叹为观止。

据悉, 桂林日月双塔是在唐代佛塔的 基础上,于 2001年重建而成的。在日月 双塔地宫博物馆里,展出了唐代佛塔出土 佛物,其中最珍贵的出土佛物是"十二属 相皇家密典",是佛教密宗千年密法在国 内的首次大公开。

日月双塔是中国名塔,是广西壮族自治 区桂林市的文化地标,是中国第一家以"儒 释道之和"为主题的文化公园,是一个集文 化、艺术、宗教、建筑、科技、自然景观于一体

的游览胜地。日月塔又称金塔银塔、情侣塔; 日塔别名叫金塔, 月塔别名叫银塔, 所以也 有金银塔之称。其坐落在桂林市美丽的杉湖 中,日塔为铜塔,位于湖中心,高41米,共9 层;月塔为琉璃塔,高35米,共7层。

其中,日塔是世界上最高铜制佛塔、世 界上最高水中电梯塔、世界上最高铜制建 筑物,创造了三项世界之最。双塔之间以湖 底 18 米的水下通道相连接, 通往日塔的 是一个水下通道,通道头顶和两侧,各种鱼 儿在湖底悠闲自在地生活,它们相亲相偎, 和谐共处,令人艳羡,扣人心弦。

欣赏水族悠闲生活之后,便可乘坐电梯 登上日塔。登至塔顶,桂林市区壮美的湖光 山色尽收眼底,让游人美美地饱览秀丽景 色。实在令人心旷神怡,美不胜收,心惊荡 漾。可谓是"上天入地、水下穿行,电梯登塔、 强身健体",这种独特的游览观光方式,堪称 桂林第一游,让人铭记心间,终身难忘!

观光的人们,都在不停地拍照留念, 人人都不愿错过这美丽的景色。置身日塔 高层,转圈欣赏桂林城夜景,各色灯光令 人惊叹,心情久久不能平静。

喂养心灵

困难时期,满脑子考虑的是如何喂养肚子的问题,喂养心灵实 在排不上号, 捱不上边。可在有车有房有存款, 肚子里满是油水的 当下,如何让日子过得充实有意义?成了每个成人都无法回避的现 实问题。喂养心灵,也就到了不得不解决的时候了。

当今不少人, 兜里装着大把钞票, 餐餐山珍海味, 却把日子过 得乌烟瘴气, 内心每天每月每年都被空虚无聊折磨着, 丝毫感觉不 到幸福快乐。

有一伙计,是个烂酒坛,每次喝酒,不醉不罢休。从55岁 起,一日三餐,一餐一瓶。喝出了胃出血,喝出了脑血栓。治疗过 后,仍不戒酒,继续大喝特喝,一如从前。结果把自己喝成了傻 子。如此之人,心之所想,唯有酒杯。

有一对夫妻, 从青丝到花发, 有一共同的爱好, 就是赌。麻将 桌旁一坐就是通宵达旦,年复一年,直赌得天昏地暗,赌得六亲不 认。赌,占据了他俩心灵的整个空间。

有一群人,整天沉溺在虚拟的网络世界中,不停地烧钱玩着各 种刺激的游戏,他们唯网络游戏独尊。这群人,心灵严重扭曲,什 么亲情友情通通一边去,游戏,就是整个世界。

心灵是什么? 是一个人的内心、精神、思想等等。自娘胎生下 来的每个人,心灵原来都是一块净土。种下放任自流,就长出我行 我素。种下狭隘自私,就长出目中无人。种下道德礼仪,就长出知 书识礼。种下勤奋苦学,就长出满腹经纶。正所谓种瓜得瓜,种豆 得豆。

本以为物质生活富有了,就能快乐每一天。殊不知,人是个怪 物,吃好穿好住好用好了,许多人依然闷闷不乐,度日如年。究其 根源,皆是心灵得不到很好的喂养所致。

把日子过得一团糟的人,与其空虚无聊苦闷度日,不如花些时 间,好好喂养心灵,只有这样,自己才会走出藩篱,活出品位来。

如何喂养好心灵,让自己的人生过得充实有意义?通常的做法 是, 先在心灵这块净土上种下诸如琴棋书画之类的种子, 让心灵长 出高雅的喜好,有了高雅喜好的滋养,心灵才会摆脱空虚无聊的纠 缠,释放出充实迷人的光彩。

读书,是喂养心灵的一剂良药。宋真宗赵恒有诗曰:书中自有 颜如玉,书中自有黄金屋;英国著名作家莎士比亚说:书籍是全世 界的营养品。生活里没有书籍,就好像没有了阳光;智慧里没有书 籍,就像鸟儿没有翅膀;英国政治家马考雷在他的自传中写道:我 一生中最幸福的时光,是在书本里度过的;毕淑敏说:书,会使人 心颜常驻。读书,可练就沉静从容的心境。杨绛说:书虽然不能帮 你解决所有问题,却能给你一个更好更全面的看待问题的视角。

的确,读书能使我们狂躁的心沉静下来,能为我们受伤的心灵 疗伤,能让我们变得沉稳、豁达开朗,可谓好处多多。难怪有人总 结道: 唯有读书, 使人心绪平静, 内心清宁, 治愈一切人生。倘若 我们孤独难耐,不妨让书进驻心灵,让心灵接受书香的熏陶。

诚然, 高雅的喜好是多元化的。喜欢花草者, 空闲时间伺候花 花草草,与美为伴,身心愉悦;喜欢书画者,挥毫泼墨,乐在其 中,喜欢拍摄者,用镜头去捕捉美,用心灵去感受美,喜欢唱唱跳 跳者,与歌为友,与舞为伴,喜笑颜开。总之,有高雅喜好陪伴, 心灵就有所依, 日子才会过得充实有意义。

正被空虚无聊孤独苦闷折磨的人们,好好喂养自己的心灵吧, 喂养好了,心灵就会洒满灿烂的阳光。

父母做豆腐

不经意间,又到了黄豆收获的季节。父母从乡下老家打电话来 说,今年黄豆是个好收成,有空就带妻子和孩子回来磨豆腐吃。周 末,我带上妻子和女儿回到老家。知道我们要回来,母亲早早就在

吃过午饭,父母就开始着手做豆腐。母亲把黄豆放在米筛里进 行挑选, 然后把选好的黄豆放在一个木盆里用井水泡上。父亲则去 清洗石磨、纱布、灶锅等工具。

磨豆腐的石磨就摆在老屋的一角,第二天一大早,父亲推磨, 母亲则坐在石磨旁用一个小勺子往石磨上的一个小洞里添黄豆。石 磨在父亲的手里吱吱呀呀地不停叫着, 随着母亲不断地往石磨的小 洞里添加黄豆, 石磨台边的"小嘴巴"也不停地流出洁白的豆浆。 或许这项工作是与丰收的成果联系在一起, 也或许卸磨之后便能吃 上又白又嫩的豆腐,从父亲脸上,丝毫看不出推磨是件苦差事,只 见父亲将那石磨转得如装了轴承一般。磨声悠悠, 又似父亲在演奏 着一首无题的音乐。从母亲脸上露出的笑容可知那是一种幸福,也 是一种对劳动收获的喜悦。乡下人不懂艺术,却在无意中证明了艺 术源于劳动的道理。一个推磨,一个加豆,父亲和母亲的劳作配合 得是天衣无缝。女儿则在旁边喜闹着,盼望着爷爷早点把那盆泡胀 了的黄豆磨成豆浆。

我与妻子去屋后的菜园子采摘了一些菜,回来时再到石磨边一 看,父亲早已把那盆泡胀的黄豆磨出了一桶洁白的豆浆。父亲把磨 出的豆浆用纱布过滤之后放入灶锅, 便转入了烧煮程序。母亲添了 几根柴火,干柴烈火,不一会儿锅里就热气腾腾,散发出淡淡的清 香。女儿伸长脖颈,不眨眼地盯着锅内的变化,生怕漏掉一个细 节。等到锅内浮起一块块、一团团洁白似雪、细腻如脂的豆腐脑 时,我和妻子与女儿发出激动的欢呼,父母也露出兴奋的笑容。母 亲给每人盛上一大碗,再放上点黄糖,那又嫩又软的豆腐脑,入口 即化,不待品味就滑进了肚中。

吃过豆腐脑之后,父亲一边打着幸福的饱嗝,一边从从容容地 将豆腐脑盛在铺着笼布的木筐内,盖上一块木板,然后在木板上放 一平整的大石板, 待到把豆腐脑挤压成形后, 一板豆腐就脱颖而

晚上,母亲与妻子用刚做出来的豆腐做了满满一桌豆腐宴:煎 豆腐、豆腐煮小河鱼、麻辣豆腐、炒豆腐渣、豆腐酿等。那晚,我 们用了一顿很幸福的晚餐。

如今豆腐已成了廉价的家常菜,无论何时想吃,都可以在市场 上买到,但我却很难吃出父母亲手做的味道。想想也不奇怪,吃父 母亲手做的饭菜那种感觉之所以美妙无比,实际上并不仅仅在一个 吃字上,还与做豆腐时的欢乐兴奋,以及与父母一起吃饭的亲情气 氛连在一起。如果单是为了一饱口福, 大约也就没有多少耐人寻味

现在回想起来, 觉得有些事情, 过程往往比结果更值得怀念。